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A becsületgyilkos.
Uj kereset forrás, uj iparág ho- 

nosult meg az országban mindenütt. 
Városok, községek, faluk egyaránt 
dicsekedhetnek, hogy ezen uj irány­
nak akadnak lakóik között növelőjük, 
terjesztőjük elég. Ezen, eddig isme­
retlen ágens urak, titkon, homályba 
burkolva működnek s honosítják meg 
embertársaik között a bűnök leguu- 
dokabbikát: a becsületgyilkolást.

Igen, uraim, most már beszélhe­
tünk becsületgyilkosokról is. Eddig 
a gyilkos fogalmát az elzülés lejtő­
jére sodort rablógyilkos adta meg. A 
rablógyilkos munkája borzasztó, iszo­
nyatos ... de humánus. Humánusabb 
az eljárása, mint a becsületgyilkosé. 
Ö röviden végez áldozatával, nem 
üldözi, nem kínozza hosszan évek so­
rán és ha bűnét elkövette, megbün- 
hödik érte.

Hát a becsületgyilkos P Hűvös 
szobában élvezi embertelen tettének 
gyümölcsét. Lassan, észrevétlen, titok­
ban kiséri kiszemelt áldozatát és lép- 
ten-nyomon szórja ellene a rágalma­
kat. Mindig van neki mondani valója 
s a keblébe zárt rósz lélek ösztönzi 
újabb és újabb képzeleti adatok ki­
találására. És a becsületes ember csak 
akkor iitődik meg, hogy valami rend­
kívüli történt vele, mikor itt is, ott

is elhidegülést tapasztal embertársai 
részéről. Ekkor veszi észre, hogy va­
laki gyilkolja a becsületét. Km-esi. 
kutatja az illetőt, hogy arczába dobja 
a szót: ember, hazudtál, valid be, 
mosd tisztára szeplőtlen becsületemet. 
De hiába vizsgálódik, nem talál reá. 
Nem is találhat, el van az rejtve jól. 
A kinek rágalmazott a becsületgyilkos, 
az nem beszél, mert remeg, hogy maj­
dan akkor az ő becsületének gyilko 
lása következik. így van ezzel minden 
ember.

Hallgatnak s ezzel szabad műkö­
dési teret nyitnak az emberszörnye- 
tegnek. S ha bár az ilyen becsület- 
gyilkosokat alattomban elitéli az em­
berek összesége, még sem dobják ki 
kebelükből, a fönnebb említett okok­
nál fogva, hanem hagyják szabadjára, 
hogy gyilkolja a becsületet.

Meg lehet e ismerni a becsület- 
gyilkosokat P Erre egy felelet van: 
megfigyelés utján meglehet. Termé­
szetrajzuk a következő :

Megjelenésükben lehetőségig ki­
fogástalan elegancia. Behízelgő, nyá­
jas beszéd, mely a gyilkoló mérget 
szórja, lekötelező modor, elhitetett 
nagylelkűség s a kivet beszél, annak 
meglévő vagy képzelt tehetségét, jó 
tulajdonságait égig magasztalia, háta 
mögött pedig a földig lerántja. Leg­
főbb fegyverük : a hízelgés, a mivel

félre vezetheti környezetét. Elvöket 
illetőleg, ha lehet ilyenről náluk be­
szélni, mindig ott vannak, a hol a 
falu. Úgy azonban, hogy az összeköt­
tetést a bukott táborral is megtart­
ják. Hol liberális, hol klerikális ; hol 
meg antiszemita vagy zsidó barát.

Igazi becsületgyilkos csak tár­
sadalmilag műveltebb ember lehet, a 
ki az ész birtokában tudományát be­
csületgyilkolásra használja. Másik kel­
léke magasabb társadalmi állása, 
melyből kifolyólag szavait a gyöngébb 
elméjüek hitelképesnek ismerik el. 
És a szavaira való hivatkozás, hogy 
„ö mondta“ — öli meg a másik em­
ber becsületét.

A legnagyobb veszedelem szár­
mazik a társadalomra abból, ha több 
becsület-gyilkos szövetkezik. Szövet­
kezésük pedig könnyű. A természet 
törvényénél fogva vonzódnak egymás­
hoz s kéz, kezet fog elvet alkal­
mazva, gyilkolják sorba a becsületet.

A társadalom minden rétegében 
vannak becsületgyilkosok. S minél 
nagyobb a számuk, annál nehezebb 
egyes helységekben a társadalmi tö­
mörülés, az egészséges társadalmi 
élet megteremtése. A gátat, akadályt 
a becsületgyilkosok kepezik.

Az össz-társadalom egészséges 
alapja kívánja tehát, hogy megfigyel­
jük az ilyen becsületgyilkosokat, le-

lófárasztá-s.lófárasztá-s,
(S.) Kezdette egy időben belátni már a 

zsandár, lmgy nem nagyon bír a pusztai rab­
lóval, de azok győzedelmeskednek fölötte 
folyton. Nagy a határ és a betyárnak isme 
rős benne minden bokor, minden erdő. min­
den huczkn. Azt is tudja, hogy hol van gázló 
a Tiszán, hol lebet észrcvét'en átsurranni a 
túlsó partra, hol van a folyóban árnyas szi­
get, ahol meghúzódhat az üldözés előtt. 
Ismerte a pusztai ember jelzési módját és 
neki a kutágas igy vagy amúgy való állása 
mindig élhető jeleket adott. Egy uj bicska- 
hasitás valamely jegenyenyár oldalán, olyan 
dolgokat vitt neki tudtu1, amiket senki más 
nem ismert.

Azonfölül abban a korszakban, az elnyo­
matás idején itt-ott nemzeti hőst láttak a be­
tyárban, de ha azt nem is. de ellenséget láttak 
a betyár ellenségben, a német zsandárbnn. 
Ezért volt ennek a helyzete egyre kényesebb, 
egyre nehezebb.

A maga nehéz fegyverzetével, czakum- 
pakkjával, nehéz lovaival semmiként sem volt

arra való, hogy homok pusztákon versenyt fus­
son a hetyárlovakal, melyek ott nevelkedtek és 
patkolatlan mivoltukkal mindig legyőzték 
amazt, A lófarkas zsandár a nép nyelvét sem 
ismerte, a pusztát sem ismere s ilymódon a 
küzdelem a betyársággal egyre több áldozatba 
került. Cseh-országban s az osztrák földjén 
egyie több édesanya siratta a lovaskatona 
fia halálát, akik mind elvesztek ebben a dics­
telen küzdelemben.

A zsandárság lassanként megriadt s eb 
bői az időből származik az a sok gúnyos 
nóta, amit a nevéhez kötöttek, 

íme egy a sok közül :
Előttem a határ,
Utánam a zsandár.
Hej, veszküdik a német,
Hogy utói nem érhet. . ,

Egyenlő számú ellenséggel sem merték 
fölvenni a harezot, társaik szomorú példája 
elrémitette őket és fukvól-fokra tartózkodób­
bak lettek. Az erélyes nyomozás megszűnt s 
bár a zsandár járta a maga portyázásait óva­
kodott attól, bogy a betyárbarlangokba jutva, 
ott ő maga kezdje a tülekedést.

Így történt aztán, hogy clszapovdliatott a 
betyár mindenféle fajtája az Alföldön, óriási

szégyenbe hozva a világ előtt a tizenkilen- 
czedik század közepén az országot. Valóságos 
rémuralom dühöngött a pusztákon és a ta­
nyák között. Akit megloptak, még csak pa­
naszolni sem merte, s csak a nagyobb bűne­
setek hire, az országúti rablások, tanyabeli- 
gyükolások, csárda-vérengzések jutottak küz- 
tudomásra. Egyre jobban hatalmasodott a 
betyárvilág.

A szegedi tanyákon a Maty-ér felső hídja 
mellett a Putri csárda volt a hires barlang 
ahol a betyárok cgyrésze találkozott. Ez a 
csárda oly közel volt pedig, hogy onnan be­
látni a városba. A háta megett pedig Dorosma 
fekszik. Mellette a Maty ér. A dorosmai ha­
lárnak mindjárt a csárda mellett kezdődik az 
a mocsaras része, mely még ina is ingovány.

A csárdában mindig tartózkodót egy­
két söUt alak, a csárdás meg egyetértő volt 
velük. Még rejtekhely is volt ebben a pusztai 
házban, ahová eldugták a lopott holmit, fallal 
választották ketté a folyosóját s azt lehetett 
volna hinni, hogy a fid után a csárda szoba 
következik, pedig ott még egy másik folyosó 
is volt, jól megrakva subával, lószerszámmal, 
fegyverrel s mindenféle olyan dologgal, amit 
lopni lehet.
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!ontsuk róluk a leplet s nyíltan a 
világ szemébe vágjuk : kövezzétek 
•neg, ez heesiiletgyilkos ! ti ha aztán 
Így kiöltük a magjat, akkor, mint a 
kert, mely megtisztittatott a gyomtól, 
parajtól : fog virágozni a társadalmi 
élet.

Álezázzuk le a becsületgyilko­
sokat !

A szépírás és irva-olvasas 
liiiiiíásárél.

A rNéptanitők Lapin" -IS számában 
i az lay István kartársam a fönti czimmel az 
Írás és o vasas tani tusáról értekezett. Meg 
vallom, mohón kezdtem olvasni a czikk so­
rait, mert az olvasás tanitásáról szerettem 
volna valami újat hallani.

Azonban csalódtam, mert a czikkben 
az olvasás tanításáról még szó sem tétetett. 
Igaz ugyan, hogy az olvasás tanítása az 
írással szoros kapcsolatban áll, mégis, az 
olvasás tanításáról sem fölösleges egy-két 
szóval megemlékezni. Meg aztán az Írás 
tanitásáná sem értek vele egyet.

Az írva olvasás tanítására vonatkozó 
nézetemet legyen szabad a következőkben 
előadni.

Mikor a hangoztatást és kézügyesség! 
gyakorlatokkal készen vagyok, megkezdem 
az i betű Íratását. Azután mássalhangzót 
ismertetek vagy kettőt: r. o. Ezekkel az > t 
kapcsolatban hangoztatom, kegy majd az i 
van elől, majd a mássalhangzó. Midőn eze­
ket tisztán, értelmesen öss ebirják olvasni, 
variálom az i-t a mássalhangzókkal, igy: 
ír«, vív, vív• víiT, virri; ivír, ivírv stb. Mar 
az í, r, v összeolvasásánál megkövetelem, i 
•hogy igy olvassanak : ír, rí, tv : rí, írv>, virí; 
ne pedig igy : ír, r-í, í-v; v-í, ír vi, virí; 
vagy ami még rosszabb : í r v í, stb. A ta­
nulónak nem szabad addig megállnia, míg 
az összeirott szót nyújtva ki nem olvasta.

Hogy ha már több magán- és mással­
hangzót ismertettem, igen megkönnyebbül 
a munkám. Igaz. hogy igy vontatott lesz az 
olvasás, a mi különösen eleinte kellemetlen j 
a fülnek, de hasznáért később megszokjuk í 
s a tanításunk további menetében azt la- [ 
-pusztaijuk, hogy a növendékek gyorsan és 
öntudatosan sajátítják el az olvasás mester- j 
séget. Az ilyen vontatott olvasás aztán nem 
eredményezi azt. .hogy a hány gyerek, any- 
iij ile e lesz az olvasás. A mindenáron szó- 
tagolni akarást sem erőltetem, mert arra a 
jelen fokon még nem képes a gyerek.

A mi a felelést illeti, nálam egy óra

Aki itt megállóit, annak a kocsijáról 
bizonyosan elveszett valami, amit hiába kere­
sett. A csárdából kifordult valamely sötét 
ember az udvarra s menten eltűnt egy-két 
-értékesebb dolog a kocsitól. Mindegy volt. 
akármi, mert bort meg ételt mindenért adott 
a csárdás. Az ilyen dolog vagy a titkos rej­
tek be került, vagy bedobták a nádas ingovány 
sőréjébe. Ott aztán keresse valaki, ha tudja. 
Keresse, ha egyáltalán meri. No, de nem is 
igen merték, mert furcsa vége volt annak, 
Az ilyen keresgélő, part asztevó embernek még 
azon éjszaka, mikor alig, hogy hazaért, lódo­
bogás hangzót a puszta csöndjében a tanyája 
korul és mire észlu z kapott, már nem kellett 
világot gyújtania, hogy körültekintsen.

Elég világosságot adott a tanya tető, 
mely két otdalvói is meggyujtaIván, lánggal 
égett, hogy menthetetlenül elhamvadjon.

Ebben az időben, amikor a megfélem­
lítés módszereivel már teljesen a puszták 
uraivá növekedtek a betyárok, történt, hogy 
a dorosmai zsandárság uj altisztet kapott pa­
rancsnokul, aki szi-orubban utánna vetette 
magát a dolgának.

Itt-ott reájuk csapolt, föl zavarta a bu 
vóhelyeket, és az apróbb fajtából, a mezit-

CSOITGRA-IDI Xj-C-IF

alatt minden tanuló felel, legyen bar 90 a 
szamuk. Megm-gy/em. hogy az abc f 1 2
hónapig nem használtatok. Minden olvasási 
órára tele írom a táblát- különféle abraka­
dabrákkal ; nem keresem, hogy a fölirt szó 
képez-e értelmes szót vagy nem. Az elő 
forduló értelmes szitkát, mégis megmagya­
rázom s később az abc ben tüzetesen lat' 
gyalom Eleinte két-, három, legföljebb 
négytagú szavakat írok s ha ezek össze 
olvasása könnyen megy : öt , kilencztagu 
szavakat is olvastatok. Minden gyerek egy 
sort olvas, inert több idő nincs ; esetleg a 
g\ etigébb két sort, a másik csak lelet. Az 
egy sor elólvastatása után is megtudom, 
mit tud a növendékem. A többiek ezalatt 
siri csendben szemmel kisérik az olvasót s 
magukban vele olvasnak. Ügyes tanító tud 
fegyelmet és figyelmet teremteni osztályában, 
mert ezek nélkül, mint minden más tárgy 
tanítása, falra hányt borsó.

Hu két magánhangzóval három mással­
hangzót ismertettem, s ha ezek különböző 
helyzetben összeállítva egybeolvadnia;, fo­
lyékonyan a gyermekek által olvastatnak, ha- 
/'adok gyorsan. Eleinte minden második nap 
más betűt ismertetek s később. Int a gyer­
mekek szorgalmasan látogatják az iskolát, 
minden nap másik betűt tárgyalok- A mit 
hétfőn, kedden, szerdán tamlot'am, azt pén­
teken és szombaton átismételem. A hónap 
utolsó hetében pedig az addig tanultakat.

Ily módon az egyszerű kis belliket két 
hónap alatt elvégzem. Az összetett kis betűk 
ismertetésére 1 — 1 hónap elegendő. Négjy 
hónap alatt az egész abc-ét el lehet végezni, 
Nem mondom, hogy négy hónap után kifo­
gástalanul olvasnak növendékeim, de a h a n- 
g o z t a t á s m ó d j á t, a n y u j t v a ol­
vasást teljesen e1s aj á t i tj ák. 
Ezen négy hónapban, hogy a tanító részéről 
kitartó szorgalom kívántatik, azt mondanom 
is fő ösleges. A hátralévő hat hónapot be­
gyakorlásra fordítom, a mint hogy „az is­
métlés a tudomány szülőanyja". A begya­
korlás alkalmával ismeri meg aztán a gyér ' 
mek a betűket, s amint a gyermeki érte­
lemhez mért olvasmányokat tárgyalom, a 
gyermek maga, is kedvet kap az olvasásra, 
s a betűknek néha-néha összetévesztése 
sarkalni fogja a nehézségek leküzdésé-e és 
otthon is kedvvel fogja forgatni az abc ét.

I.eczkére pedig a betűknél egyszerre 1 
adom fel azr Írott és nyomtatott részt, az 
olvasmányoknál az egész olvasmányt; mert 
ha keveset adok fel. betanulják könyvnél- j 
kül. Hogy növendékeim tudásáról teljesen i 
meggyőződjem, az egyes sorokat olvastatom 
visszafelé is.

A mint kezdetben egyes szavak egy 
folytában való nyújtott kio vasasát követel-

lábos betyárból nem egyet befogott. A mu­
lató/ások at is megzavarta, a társadalom 
gazemberei már többé nem érezhették ma" 
gukat többé oly nagyon minden bajtól menten 
mint eddig.

Gyűlt is aztán a zsandáv fejére a harag
A Putri-csárdában határozta el a Rózsi 

Sándor bandájából három ember :
— Ennek pusztulnia lu-ll . . .
Amiként, hogy el is pusztult rettenetes 

módon harmada; igáváI, nem is sokára ez 
utam V élüket a -an mai puszta homokja itta 
föl a Forró /somhó felé.

Ma sem tudatik, kik voltak a gyilkosok, 
akik az ő szokásos taktikaijukkal, a 1 áfá­
ra sztással csalták tőrbe a három zsandátt.

A borzalmas bűntény terve igy volt 
kieszelve ;

Annak a napnak a hajnalán, amikor a 
község közvetlen környékén portyázásra indult 
két emberével az uj zsandárkáplár, a bá­
rom betyár felvágott előtte valahol a buez- 
kák közül.

Ahogy a három lovast az uj zsandáv 
meglátta, azonnal megrezent kantárral vág­
tatott utálniuk. 1 lármán voltak barom elleti,

tem. úgy alkalmazom most ezen módszert 
az egyes mondatok olvasásánál, figyelmez­
tetvén már itt a gyermeket az iiásjegyekre. 
Nem szabad addig neki megállnia, inig aas 
egész mondatot a vesz,szóig, vagy pontig ki 
nem olvasta. Az eddigi vontatott olvasás 
aztán azt eredményezi, hogy a tanuló igy 
olvas: A z a Ima piros; s nem igy: 
A am-o piros. A mondatoknak nyújtott 
olvasása nem is fog nehézségekbe ütközni, 
in rt az egybeolvadó ag való olvasást mar 
a kezdet kezdetétől gyakorolják.

Az olvasás ezen fokán előveszem a 
nyelvtant, is. A mire némelyik kollegám he­
teket áldoz, hogy melyik a rövid és hosszú 
magánhangzó, miként kell elválasztani a 
szavakai, én, amint eddig mindkettő fel em­
lítését kerültem, most észrevétlenül rájuk 
térek. Kikerestetem a magán , majd a más­
salhangzókat a mondatokban, aztán szó ta­
gol ok s végül az utolsó hónapokban az ér­
telmes olvadásra törekszem.

. Én ezen yyorsmódszert soh’sem 
bántam meg, meri növendékeim a vizsgán 
teljes megelégedésére (es az en gyönyörű­
ségemre) o vasiak. Tanítóságom első evei­
ben. híven a módszertanhoz, csináltam a 
kóku-x pókuszokat s azon vettem magam 
észre, hog\ nyakamon a vizsga s növendé­
keim az olvasás dolgában igen csehül ál­
lanak. Kerestem az oi<ot és megtaláltam. 
Nem volt időm a begyakoi lásra. H it tanyán 
T, - 7 hónap alatt) el lehet e végezni a tan­
anyagot lassú haladással ? Bizony nem ; mert 
a begyakoi lásra nincs idő; ez az oka, hogy 
sok tanyai iskolában az első osztályban 
kétévi a tanfolyam. Az Írva olvasás sikeres 
tanításának föltételei : figyelem, f e- 
g y e 1 e m ; az el ö g y a korlatok le I- 
k i i s m e r e t e s keresztülvitele, az 
első mag á n és mássalhangzók 
alapos össze olvas tat ás a. gyors 
haladás s végül a folytonos 
g y a kori á s-

Az írást az olvasással kapcsolatban 
tanítom, gy akoroltatom. Nem gondolom, hogy 
lenne olyan tanító, a ki — mint Iszlay kol­
legám mondja „minden átmeneti fokozat 
nélkül több betűből álló szókat iratnak ak­
kor, mikor az egyes betüalakok leírásának 
a nehézsége nincsen leküzdve“. Természe­
tes. hogy előbb az egyes betűket már a 
tárgyalás a!ka makor helyesen iratom, ma­
gyarázom. gyakoroltatom, Egyes gyermek­
kel a falitáblán, majd egyszerre a palatáb­
lán iramm. A boáik Íratásánál a levegőbe 
való iratas annyit ér, mint a levegőbe való 
beszólás. Ezt az időt inkább az egyesekkel 
való Íratásra lordltom,

Miko egyes betűket másoltak a fali-

az uj ember bízott az erejében, bízott az 
eddigi tik ereiben, fizott a lovakban és föl­
vette a harezot. Sarka ta a dicsőség és az 
érdem, amit nyer talán jutalmat, talán ezüst 
keresztet, talán mindakettőt és még azonlölü) 
előléptetést is kap hozzá.

Hogy megörül majd ennek odafent a 
kis sziléziai falucskában az özvegy édesanyja, 
mikor a levelét kapja. Es még bankó is lesz 
a levélben, amiből télire, uj ködinünkét vehet 
magának a jó öreg asszony.

— Uiánnam ! — vezényelte a komandót 
és neki ereszette a lovát.

Amazok hagyták közeledni. Mikor jó 
közelebb érte, néhány lövést küldtek feléjük, 
csak úgy vaktában s maguk is vág tatásba 
kezdtek.

Ez volt a csalogató. Mentek hosszan, 
egyik a másik után, hol közeiben hol tavo- 
losabban. Szakadt már a zsandarlovakvól a 
tajték, amikor amazok még mindig csak ját­
szottak és csalogatták. Csuk kijebb, minél 
messzebb, bele a pusztaságba igyekeztek.

Egy-két tavolos tanyából nézte aki 
merte, ezt a csatán zást, amibe olykor bele 
dörgölt u fegyver. Szólt itt is, szólt ott is a 
puska.
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tábláról, aztán egyes betűket tollbamondás 
után iratok. Így teszek a szavakkal is ; előbb 
egytagú, majd több tagú szavakat másolt,i 
tok s aztán diktál is után iratok. Il i például 
ilyen szú fordul elő : áll. vessző, több, nőm 
sajnálom megmondani, hogy miért Írjuk az 
l et, sz et, ó-ét t ettőztetve. Egyengetem a 
helyesírás útját: elemezek. Az egyes sza­
vaknak ilyetén Írását: ír r, rí nem helye­
selhetem. mert a gyermeknek azok egybe 
írása (ír, rí) nem fog nehézséget okozni, ha 
az alapot a kézügyesség gyakorlásánál meg­
vetettük. Máskülönben még azzal nem aka­
rok tápot adni a szak gat ott, kapkodó olva­
sásnak ; mert a tanuló a mit leír, azt el is 
olvassa.

Ha Írásról van szó. megkövetelem ta­
nítványaimtól, hogy minden Írási órát szép­
írás! órának tartsanak. Úgy a tálkán, mint 
az irkában, nagy súlyt helyezek a tisztaságra, 
s a betűalakok és szók hely-s kiírására. Ha 
valamelyik hibásan Írja le a betűt vagy a 
szót, azt föl Írom a táblára és az egész osz­
tállyal kikér- sietem a hibát. Ha ki nem 
találnak (a mi ritkán esik meg), fö töd őzöm 
én és ismételten megmagyarázva, iratom a 
kérdéses betűt vagy szót. Házi feladványul 
minden napra az abc bői másoltatni leczkét 
adok. Otthon úgy sincs egyéb dolguk, mert 
az olvasást az iskolában végzik el.

A palatábláról az irkába való Íratást 
Iszlay szerint hosszadalmasnak tartom. Mi­
nek oda plajbász ? Legjobb az egyenes nt. 
Hu 3 — 4 betűt tud Írni a gyermek a táblán, 
az irvaolvasás tanításával kapcsolatban rög­
tön megkezdem a tollal, tintával az irkába 
íratást Elmondom, mint a palavessző fogá­
sánál, hogy miként kell a tollal, tintával, 
irkával stb. bánni. Helyes vezetés mellett, 
folytonos gyakor ás által, bizony megtanul 
a gyermek így is Írni. Ha irónt vétetek vele, 
költségbe verem s lépten nyomon eltöri a 
hegyét, a mit aztán megfaragni sem tud. 
(Még a negyedik osztályban sem igen.)

A mint aztán az olvasással előre ha­
ladtunk, mind több időt fordítunk az Íratásra 
is. Es a mi fő. időnk vau (5—fi hónap), év 
végére növendékeink elég helyesen és szé­
pen fo-tiak írni. S ha a felsőbb osztályok­
ban az elvetett nnyot ápolgatják, nem fog 
elmaradni annak áldást hozó haszna . . .

Szereltem volna még az Írva olvasásról 
többet is Írni, mert igy dióhéjban nem fejt­
hettem ki nézeteim teljesen, de a „Népta­
nítók Lapja“ nem arra való, hogy én össze­
hordjak henne tücsköt bogarat; a tárgy fon- [ 
fossága megkívánta, hbgy a fölvetett kér­
déshez minél több abc mester hozzászóljon. !

Tanuljunk egymástól: én szívesen ta- 1 
nulok.

Sághy Mihály. \

Mikor már.jól kint voltuk, vállon találva 
leesik egy z sand ár a lóról, akkor aztán el- 
kezdik küiülvenni ők et. Az üldözöttek üldö­
zőkké válnak. A harci egyen tlen. Egy 
lónak a lábát lövik el, az gazdástul fölhuHk. 
Hamar kerülnek a harmadikhoz. Az jól járt, 
a golyó, amit kapott, azonnal megölte, leg­
alább nem érezte a többit. Mert a másik 
kettő iszonyatos halt halált. A gyalogmar.ultal 
közre fogták a zsiványok s addig verték, 
amíg holtan rogyott össze. Ugyan igy j.-iit 
a harmadik is, a ki sebesülten maradt le a 
lóról. A zsiványok di .dala teljes volt, a há­
rom katona holtan, eléktelenitve, megtaposva.

A puszta közép -n áldozataik teteme 
fölött megálltak komoran a banditák. Ezóta- 
lan fordultak a tanya felé, amely legközelebb 
esett.

— A gazda jöjjön elv, — parancsollak.
Rémülten lépett ki a tanyai ember a 

házból, hogy mi lesz most vele V
— Fogj he a kocsidba, aztán gyere 

velünk.
— Siess ! — kiáltotta fenyegetve a 

másik.
Fogott is a szegény sebesen, ahogy 

csak. tőle telt. Azután ment velük, Istennek

IJIDONSÁnOK.
— Halálozás. Kovács, Henrik ta­

nítót súlyos csapás űrto. Ed s anyja, 
szül. Morvát Anita hosszas és ki nos 
szenvedés után f hó 7 éti éjjel (34 
éves korában elhalálozott.

— Üdvös intézkedés. A helyes intéz­
kedés sohasem lehet, későn. Ámhára fiit dó 
szezon vége felé jár, mégis lesz talán a 
társulati fii ni ón él mentő csónak s egyéb 
men tő eszköz. A föszol '.ahiroság a napok­
ban utasította az elöljáróságot, hogy a 
mennyiben a fürdőnél mentő készülékek 
hiányzanak, azt, okvetlen beszereztesse. 
Ez valóban üdvös intézkedés, mely ha már 
a múltban meg lett vo na (még eddig sincs), 
akkor nem történtek volna szerencsétlensé­
gek. Így fürödni csak az menjen, aki jól 
tud úszni, vagy ha megunta az életet. Mi­
vel pedig a fürdő közhasznú- ezéh szolgál, 
kívánatos lenne, hogy az amúgy is nagy 
gondot okozó terhet a község átvenné a 
társulattól s telieseti fölszerelve adná át 
a közhasználatnak.

— Államosítás. Az államosítás ügyé­
ről főbben kérdezősködtek szerkesztősé­
günknél. Az érdeklődőknek a választ ab­
ban adjuk meg. hogy az államosítást ille­
tőleg. pozitív adatokkal mi sem rendelke­
zünk s ha valami fordulat áll be az ügyben, 
azonnal közölni fogjuk.

— Nöegylet. Ki ne emlékeznék a nő 
egyleti bálra, mely sikerére nézve első volt 
a téli hábd; között ? Ezen a bálon történt 
a nőegylet tulajdonkép -ni megalakulása. 
Aláírások hullottak bőven. Mikor megala­
kuló közgyűlésre hivattak egybe júniusban 
a tagok, alig jelentek meg ketten hárman. 
Hat ez nem jól van. mert vagy ura valaki 
cselekedeteinek, vagy ha megbánta, hogy az 
ivet aláírta, jelentse azt ki. Akik pedig vá- 
1 alják kötelességeiket továbbra is, azoknak 
kötelességük, hogy a nóegyleti közgyűlés 
minél előbb egybe hivassák és megkezd­
hesse tulajdonképeni működését : a fele 
baráti szeretet gyakorlását.

— Templomrablás. F. hó 3 án vitá­
déra ismeretlen tettes a zsidó templomban 
a perselyeket föhörte s onnan 30 frt. értékű 
rézpénzt elemeit. A rendőrségi nyomozás 
csupán annyit derített ki, hogy a jó madár 
ugyanaz lehet, ki az előző napon a fél egy­
házi zsidó templomot látogatta meg, hasonló 
őzéiből.

— Tanítói nagygyűlés. A „Csongrád- 
vármegyei“ (alföldi tanító egylete ez évi 
szokásos rendes nagy gyűlését alkalmasint 
Csougradun tartja meg. A képviselő testület

ajánlva lelkét. Mentek a pusztán át vissza a 
csata színhelyére. Előbb az egyikhez aki fe­
küdt holtan.

•— Tudd a kocsidba.
Föltette az ember. Akkor mentek odébb 

ahol a másik halott hevert
— Must ezt rakd föl itt. Ahol a kardja, 

azt is född mellé.
így történt. Ismét mentek a harmadikig, 

aki el volt nyúlva a homokban a maga tu­
lajdon vérében.

— Ezt is a többi melle.
Csupa vér leit az ember, a inig evvel a 

halott munka val elkészült.
— Most pedig —'mondták neki — vidd 

ezt mind ahányat he a faluba. Mond miig a 
bírónak, tűm éltesse el ükét körüsztény szokás 
szerint . . . •*

Harmadnap temették a három zsnndárt
Ahogy az emlékezet tartja ma is Do 

rosinán, a gyilkosok közül egysem került elő.
Ha eióki tilt, az a szegedi vár titka abból 

az időből, mikor benne a véri ivó parancs­
nokolt,

még június hóban. Rólilya Gyula főjegyző 
indítványára, megkereste az egylet elnök­
ségét Szegeden, hogy az ez évi gyűlést 
nálunk tartsak-. A központi választmány 
elfogadta a meghívást és átirmot intézett 
Farkas Hé la jarásegyleti elnökhöz, melyben 
különösen a fogadtatás és elszállásolás 
iránti intézkedés megléte éré hívja föl a fiók- 
egyletet. Az elöljáróság e tárgyban szintén 
megkereste a jarasegyletet-utólag. Mar most 
nem hiányzik egyéb, mint, hogy Farkas 
Lila minél előbb össze hívja a járásegyleti 
tagokat, hogy ez átiratok fölött végleges 
megállapodásra jussanak. Az idő rövid, mert 
inig a központ a jelentkezőket mind össze 
Írja, addig is idő telik s az e'szú lásolás és 
egyéb intézkedések kérdése is sok időt 
igényel. Mint halijuk, sokan ellene vannak 
a fiók egyleti tagok közül, hogy a gyűlés 
itt. tartassák, azonban mégis kívánatos 

lenne, hogy egyhangú legyen a megállapodás 
a fogadtatást illetőleg. Nyugodjál meg a 
tanítói kar, a tapintatlanságot nem ők kö­
vették el, tehát e tekintetben őket nem is 
érbe i vád. A gyűlés, melyen Dr. Gutten- 
berg Pál „A néptanító a föl dini velő portá­
ján“ czimű tételét olvassa föl, október hó 
Ifi, 17, 18, és 19-én tar táti k meg.

— Jegyzői tanfolyam. A torontói me­
gyei jegyzői tanfolyam első fél éve szep­
tember elsején kéz lődik és jun. 2-áig tart. 
Jelentkezni augusztus 25 ikéig lehet- a tan­
folyam igazgatóságánál Nagy-Becskerekeu. 
megyeház, első emelet, 12. ajtó.

— Tűzoltó tanfolyam. Augusztus 2-ától 
kezdve Budapesten 4 heti tűzoltó tanfolyam 
nyittatott. Az elöljáróság megkereste az ölik. 
tűzoltó testület elnökségét, hogyha valaki­
nek kedve volna magát tűzoltó tisztté ki- 
képeztetui, hát menjen föl — a saját költ­
ségén. De bizony nem akadt váldkozó. Minek 
is ? Az önkéntes tűzoltó testület fáradozásait 
úgy sem méltányolják az intéző körök s ha 
átiratilag megkeresi valami ügyben őket az 
elnökség, hát egyszerűen nem felelnek rá. 
Ne adja az Isten, de lehet idő, mikor ennek 
a nembánomságnak keservesen adja meg 
az adófizető polgárság az árát.

— Tizenhárom forint. Eijnyi volt 
csütörtökön a buzit ára Budapesten. 
Egy nap alatt 30 50 ltrral szökött föl 
nz ára. Ugv látszik, hogy 14 írtig 
fölverik az árakat, ami 1874 óta nem 
történt meg. Sajnos azonban, hogy a 
magyar gazda alig örvendhet a magas 
áraknak, mert van ugyan nagy ár, 
de nincsen eladó búzája. Több gaz­
dától hallottuk, hogy jobban örvend­
hetnének. ha csak 7 frt lenne a búza 
ára és legalább annyi volna a termés, 
mint a múlt évben volt. így tehát a 
gazda se nyerhet — nem szólva a 
szerencsés kivételekről — de az iparos 
és a tulajdonképeni szegény osztály 
nagy áldozatok árán tarthatja fönn 
magát.

— Hajó hid. Hajó hidunk oly sok küz­
dés, oly sok viszály után már át van nyújtva 
a Tiszán. A jövő héten megnyittatik rajta 
a forgalom.

— Lövés az éjben. F. hó 5 én éjjel a 
posta utczai lakosokat 4 lövés riasztotta 
föl álmaikból. A lövésedet Csanádi Gyula 
iparos tette, a ki azt állítja, hogy a Faragó 
Antal háza körül gyanús alakokat vett észre 
s a kik betörési szándékban törték volna 
fejőket. Az ipszék elszaladtak és Csanádi — 
bakot lőtt.

— Földosztályozás. A nagyrét! 
földek osztályozását Sólilya Gyula 
főjegyző és Forgó Gergely II od biró 
még e hó folyamán megkezdik,

— Bálák. Pár nap múlva itt lesz­
nek az ünnepek s különösen N. Bol­
dogasszonykor nemcsak a búcsúnak, 
hanem a mulatságnak is örül az ein-
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lier. A polgári kör augusztus ln-én 
rendez „búcsú bálát“. Az önkéntes tiiz- 
oltó-egy let szintén 15-én tarjuk mulat­
ságukat a „Magyar király “-ban. A 
gazda ifjak ugyancsak Boldogasszony 
napján a Deutsch féle vendéglőben, 
míg az iparos ifjúság ugyanekkor a 
népkertbi n rendez tánczmulatságot.

— Műkedvelői előadás. A tanuló if­
júság f. bő 14 én a népkerti színkörben 
műkedvelői előadást rendez. Lesz szavalás, 
zongora, czimbalom, hegedű és ének- A 
felolvasás Farkas Béla elnökük indítványára 
elmaradt, Minek is az? Végezetül Vannay 
Ferencz rajztanár néma képletet rendez, 
szakavatott ügyességgel. A részletes prog­
ramot még nem ismerjük.

_ A szíjregi csata. Szeged augusztus 5-ín
ilMBPpeUu meg a szövegi csatában dicsőén ellmllntt 
honvédek emlékét Megkoszorúzták a honvédszobrot 
és Lantos Béla alkalmi költeményt szavalt A szö- 
rcgi csata előtti napokban már letűnt a magyar 
nemzet ragyogó csillaga, mely napok múlva Vilá­
gosnál vég kép elhomályosult, A magyar kormány. 
főrendek töredéke és a menekvö magyarok ezrei 
mind mind Szegedre húzódtak. A honvédség fölötti 
főparancsnokságot Dembinszky vette ál. mialatt 
-füttyön is megérkezett, llaynau ekkor Félegyházán 
tartózkodott és augusztus 2-án vonult Szegedre. 
Előbb az.mb u. július 31-én. egy portyázó csapatot 
küldött Csongrádra, a hol is ezek és az utánuk 
• övök goroinbaskodni kezdtek alakosokkal, azok e 
'miatt közülük többeket agyon ver ek. Ezért Haynau 
Csongrádot több helyen fölgynjiatta és kiraboltatta.
A lakosság a náddal borit itt nagyrétbe menekült. 
Azután Haynau Szegedre indult, honnan a honvé­
dek kivonultak Szöreg felé A csata augusztus 5-én 
hajnalban kezdődött s délutánra 250 bős honvéd 
balt vértanúi haJált a hazáért. Az. elesetteket Uj- j 
Szeged és Szöreg közötti országúton közös sírba , 
temették. Szeged népe évente megünnepli a szíhegi 
csata évforduló] át

— Népünnepély Szentesen. A szen­
tesi iparos ifjak önképzőkörének vi­
galmi bizottsága f. hó 22-én, nagy 
népünnepélyt rendez.

— Ez nem járja. Mi nem járja ? Az nem 
járja, hogy a kezdő tarokkisták észrevét­
lenül kibújtak a vizsgázás alól és ónba'a! 
mi lag fölszabadították magukat. Pedig né­
melyik más: most is nyolez királyt, és négy | 
tarokkot mond és igen homályos fogalmai 
van a tarokk ágazatokról.

— Hol vannak ? A limit hónap 
elején minden ember azt kérdezgette 
a másiktól, hogy : a színészek hol van­
nak ? Ennek oka pedig az volt hogy 
Baranyai társulat titkára itt járt bér­
letet gyűjteni, de elegendő bérletet 
nem gyűjthetett, hát nem is jöttek el. 
A ki mégis kiváncsi, hogy hol van­
nak, megmondjuk : K..- Félegyházán.

— TÜzhalál. Túri György mező­
őr mig kötelességét teljesítve a háztól 
távol volt,, addig két kis gyermeke tü­
zet, rakott, és a kunyhó porrá égett, 
A szerencsétlen gyermekek a tűzben 
lelték halálukat. Egyéb részletek 
még hiányoznak.

— Egy különcz agglegény halála. A 
napokban egy magános, a világtól félre vo­
nult 72 esztendős ember halt meg. — Kő­
vári Dániel — ki daczára magas életkor-á 
mik, mint agglegény végezte életét. Irata­
ihoz hozzájutván, azt átlapozgattuk, mely­
ből arról győződtünk meg, hogy élete elég 
tragikus volt, beleülő egy novella mese ke­
retébe. Még alig volt 22 éves — Írja Kő­
vári, — midőn szenvedélyesen beleszeretett 
egy lft esztendős leánykába. Szerelme foly­
ton növekedett, valahányszor a fiatul szőke 
szépséggé,! találkozott, végre valóságos szen- 
vedelylyé fokozódott az. Fájdalom azonban 
kiolthatatlan szerelme viszonzásra nem ta­
lált, mert a leányka szive már másé volt. 
De a lángra lobbant szerelmet szivéből többé 
kioltani nem lehetett. Titokban föl) ton ki-
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sérte a leánykát s annak minden lépéséről 
tudomása volt, Így tudomására jutott az is, 
hogy a leányka boldogtalan, mert az, kit 
szeretett, ruht elhagyta. E hir vétele uhut 
Kővári még egyszer megkísértette, vájjon 
a leányka nem-e mutatna hajtan dóságot 
arra. hogy az övé legyen ? de ismét tagadó 
választ kapott. A tagadó válasz után
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Kő­
vári magányában vonult vissza, de azért a 
ányka lépteit folyton figyelemmel kisérte.

kezeseket mond el A ,.kath. autonómia és 
az 1871-iki szervező congressus két pártja“ 
Cilimmel. A conressus egyik legbeavaiottabb 
tagjának e müve németül is megjelent és 
épury. mint a magyar szöveg 10 kivert 
rendelhető meg a Medianer b, és Piai 
czégnél (Andrássy ut 21.) Csorba tanulmá­
nyának ára 20 kr.

Egy borult őszi estén a leányka ablaka
alatt sétált. Iszonyú sötétség burkon a tá­
ját. A mint ott sétálgat, kinyílt, az utczn 
ajtó, melyen a sűrű sötétség daczára is meg­
ismerd ; a leányka jött ki, a ki gyors lép­
tekkel haladott előre, Kővári is utána ira­
modott. de a leányka mind ha tudta volna 
hogy követik, gyorsította lépteit. Erős gya- i 
nu támadt lelkében, hogy a lányka végze- ! 
tes tettet akar elkövetni,, s minden erejét 
megfeszítette, hogy utolérje, a mi fájdalom 
nem sikerült, A leányka a folyó partra 
érve. lesietett egy magános hajóba, honnan 
egv szivszagnató kiáltás s egy locscsanas 
tudata vele. hogy későn érkezett. Kővári 
megdermedte!! a a rémülettől maradt egy 
helyben állva. Az iszonyú sötétség vissza­
tartó attól, hogy a mentést még csak meg 
is kísérelje. Ott futkosott virradatig a víz­
parton ! Virradatkor kereste a helyet, hol 
a leányka vízbe veté magát, átkutatta a 
hajó minden zugát, de mit sem talált, mert 
a leányka semmit sem hagyott hatra fel­
világosításul arra nézve, hogy öngyilkossá­
got követett el. A kis városban nagy fel 
tűnést keltett a leányka eltűnte, de Kővárin 
kívül senki sem tudta, hol van az Ez idő­
től kezdve Kővári folyton a viz partján 
kóborolt, leste mikor fogják felvetni a 
lányka holttestét a habok ? Várakozását 
siker koronázta, mert a drága tetemet a 
habok nemsokára felvetették. A ravaszság 
minden eszközét felhasználta most Kővári, 
hogy a becses zsákmányt a világ elöl el­
rejtse. Sikerült is neki titokban úgy haza­
szállítani az imádott leányka holttestét, hogy 
azt senki sem vette észre. Otthon aztán 
sirt ásott neki virágos kertjébe, s oda te­
mette. Így ha életben övé nem lehetett a 
lányka, bírta azt holtan. Majdnem 50 évig 
remetéskedett, elzárkózva a világtól, csak 
a meghalt emlékének élve, mig a halál a 
napokban őt is elszólitá az élők közül. 
Utolsó óhaja az volt neki, hogy leánykájá­
nak csontjait szedjék fel a rejtett sir alól, 
és temessék vele egy sirhaut alá. Ezen 
kívánsága teljesedésbe is ment.

— A Gyermek szobából. Miczi: De 
anyuska, miért vágsz olyan grimaszokat ? 
Anya : Tudod is te. mi az a grimasz ? Miczi: 
Hát az a grimasz, mikor te olyan majom­
pofát csinálsz, anyuczi.
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Öreg anyám, szegény, áldott,
Isten mily nagyra vágyott,
Papnak nevel.-hajtogatta ;
Az volt minden gondolatja,
Hogyha én a misét mondom :
Túl leszek a földi gondon.

Este, reggel, délben, mindég, 
Olvastuk a szentek könyvét; 
Megkopott a vén biblia.
Csoda, hogy még nem volt híja, 
Megtanultam sorról sorra.
Kitudja mint kerül sorba ?

Vitt az élet tenger árja 
Majd tövisre, majd rózsára.
Száz csalódás, szikra remény 
Vonult által éltem egén ;
Mikor czélom már el-Ttein,
Uj csalódás lett a részem.

S hogy járok a tömkelegben,
Sajog, éget megtört keblem,
Szőke für tini őszre váltak, 
Megrogytak az erős vállalt.
Köd borong a láthatáron,
Nem lehet rajt’ már túl látnom.

Az évek meg szállnak, múlnak, 
Hátam mögött rég a múltak,
Szent nyugalom van szivemben: 
Hiszek örök egy Isteníteti . ..
Ha szivemben kétely támad, 
Olvasgatom bibliámat.

Sáyhy Mihály.

Irodalom.
A Magyar Bazár 29. száma gazdag, 

változatos tartalommal jelent meg. A ké­
pes részen divatlevél és képmagyarázatok 
képezik a szöveget. A szépirodalmi mellék­
leten találju< : Válasz M. F. tanácsosim le­
velére, irta egy sokat utazott nem biczik- 
lista nő. — Délelőtti látogatás, irta a Ma­
gyar Scheherezade. — Nók munkaköre. - 
A nagy világból. — Művészet és Írod lom
— Divatos álfürtök (képekkel). A boríté­
kon : A baromfi udvarban irta Mezsinczky 
Szalay Alice. — Jó tanácsok. — Kerté­
szet. — Hasznos tudni valók. — Vegyes.
— Levelezés. — Nyílt posta. — Esküvők.
— Halálozások. — Rejtvények stb.

A katholikus autonómiai kongressus 
küszöbén bizonyára szive-en fogják fogadni 
az összes érdeklődő körök azt a két füze­
tet, melyet e tárgyról a Latnpel féle köri) v- 
kereskedés közzébocsát. Az egyik egy mag­
vas tanulmány az autonómiáról melyet szer 
zője, Csorba Ferencz. először ezelőtt bét 
evvel adott ki a „Budapesti Szemlédben. 
Az a feltűnés, melyet annak idején Csorba 
fejtegetései keltettek, indokolta teszi, hogy 
a szerző most külön is kö/.zébocsátva, hoz 
záférhetőbbé tette őket. — A másik füzet­
ben egy névtelen szerző becses visszaemlé-

A közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága 
nőm elhalálozása alkalmából részvétükkel 
mérhetetlen fájdalmamat enyhíteni igyekez­
tek. úgyszintén, kik a végtisztességen meg­
jelentek, fogadják ez utón is hálás köszö- 
netemet.

Csongrád, 1897. augusztus 9.
if'j. Kucsera Ferencz.

Felelős szerkesztő : Életér J&ncs.
Riadólaptulajdonos: Weisz 2vTáurls.

miLA-PERMETEZÖGÉP.
Az „Attila“ permetező mind­

azon bajokat, melyek a szőlősgazdát 
eléggé bosszantják, el bárója és pedig 
az által, bogy a szél kazánt egy csa­
varint ás által a puttonyból kivehet jük, 
mi által az egész szerkezet már ke­
zünkben van. Úgy a puttony, mint a 
szerkezet, tisztán tartható és a legegy­
szerűbb munkás szétbontja és össze 
rakja. Soha sem pusztulhat, soha gé­
pész kezébe adni nem kell ; mindenki 
maga bánhat vele. A szórója is páratlan 
jól szór, valóságos ködöt csinál 1
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